

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/1498/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 3/8/2011 11:40:00 μμ
Δημιουργία εγγράφου: 23/02/2025 09:04:46

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 9 Μαΐου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 3/8/2011 11:40:00 μμ

Βιογραφία

Γόνε Ἀσίας Ἑλλάδος κλέος
Πολλὰς ὑποστάς Νικόλαε βασάνους,
Χαίρων ἀνήλθες ἐν πόλῳ μάκαρ τάχος.
Ἄμφ' ἐνάτη Νικόλαον ἔῶν γῆθεν ἄειραν.

Νίκην ἀληθῆ Νικόλαε παράσχου
Γερασίμῳ πλέξαντι τοὺς δέ σοι Οἴκους.

ὦ Νικόλαε διττόν εἴληφας στέφος,
Ὅσιος οἶα και ἀθλητῆς Κυρίου.

Ο Ἅγιος Νικόλαος ο Νέος γεννήθηκε στα μέρη της Ανατολής από γονεὶς ευσεβεῖς και ἐνάρετους. Ὄταν ἐνηλικιώθηκε κατατάχθηκε στον Αυτοκρατορικό Στρατό, με το αξίωμα του Δούκα, γυμνάζοντας τους στρατιώτες του, στο να εἶναι γενναῖοι και ἀτρόμητοι πολεμιστές, κυρίως ὄμως τους νουθετοῦσε και τους δίδασκε να πιστεύουν στον Θεό, να προσεύχονται, να μην ἀδικοῦν ποτέ κανέναν και να ζητοῦν ἀπὸ τον Χριστό να τους δίνει δύναμη για να πολεμοῦν τους ἐχθρούς. Δεν ἦταν ὄμως μόνο οι ἐξωτερικοί ἐχθροὶ που ἔπρεπε να ἀντιμετωπίσουν, ἀλλὰ και οι διάφορες ἐξεγέρσεις που συνέβαιναν στο ἐσωτερικό της Αυτοκρατορίας. Σε μία τέτοια ἐξέγερση ἐστάλη ο Νικόλαος, ἀπὸ τον Αυτοκράτορα Λέοντα τον Ἴσαυρο τον Εἰκονομάχο, για να ἐπιβληθεῖ στους ἐξεγερθέντες και να ἐπαναφέρει την εἰρήνη και την ευστάθεια.

Στην ἐπιχείρηση αὐτή εἶδε να χύνεται ἀδίκαι ἀνθρώπινο αἷμα και να χάνονται ψυχές. Φοβούμενος μήπως κι ἐκεῖνος χάσει την ζωή του μα κυρίως την ψυχή του, συνοδευόμενος ἀπὸ δώδεκα στρατιώτες του, ἀποσύρθηκαν στα Βούνενα της Θεσσαλίας ὅπου κατοικοῦσαν αρκετοὶ ἀσκητές κοντὰ στους ὁποίους ἐζῆσαν ἀσκητικά με νηστείες, ἀγρυπνίες και ἀδιάλειπτη προσευχή. Ὄταν οι Ἄβαροι κατέφθασαν στην Θεσσαλία σκορπώντας τον θάνατο και την καταστροφή στο βάρβαρο πέρασμα τους, συνέλαβαν τον Νικόλαο και τους στρατιώτες του, τους ὁποίους κατέσφαξαν.

Τον Νικόλαο προσπάθησαν με υποσχέσεις και κολακείες να τον πείσουν να ἀρνηθεῖ την πίστη του ἀλλὰ δεν τα κατάφεραν. Ἀφού τον κατατρύπησαν με το ἴδιο το κοντάρι του στη συνέχεια ἀπέκοψαν την Τιμία Του Κεφαλή στις 9 Μαΐου του 720 μ.Χ και το νεανικό αἷμα του πότισε ἀφθονα την Θεσσαλική γη. Στο σημεῖο της σφαγῆς ἐγκατέλειψαν οι Ἄβαροι το Σῶμα του Ἁγίου, ὅπου μετὰ ἀπὸ πολλὰ χρόνια το βρήκε ἀκέραιο και ευωδιάζων κάποιος ἀρχοντας Εὐφημιανός, ὁ ὁποῖος γιαντρεύθηκε ἀπὸ την ἀσθένεια της λέπρας που ἔπασχε και ἀφού το ἐνταφίασε, ἐκτίσε ἐκεῖ Ναὸ στο ὄνομα του Οσιομάρτυρα.

Ἀπὸ τα δένδρα στα ὁποῖα δέθηκε και βασανίσθηκε ο Ἅγιος ρέει ἕνα κόκκινο υγρὸ το ὁποῖο ὀνομάζεται «Αἷμα». Το υγρὸ αὐτὸ ὅταν χρησιμοποιεῖται με πίστη και ἐμπιστοσύνη στον Οσιομάρτυρα ἔχει ἰαματικές ιδιότητες και ἐπιτελεῖ θαύματα σε πάσχοντες ἀπὸ δερματικές παθήσεις και κεφαλοπονία. Ἐξ' ἄλλου τα τὰματα, τα χρυσαφικά και τα ἀφιερῶματα που στολίζουν το Εἰκόνισμα Του, ἐκπροσωποῦν τα Θαύματα και τις ευεργεσίες που ἐπιτέλεσε και ἐπιτελεῖ σε ἐκείνους που τον ἐπικαλέσθηκαν και τον ἐπικαλοῦνται.

Το λείψανο Του Αγίου που με ευλάβεια φυλάσσεται στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου του Νέου στην Θήβα (συνοικία Τάχι) βρίσκεται εντός αργυράς πεποικιλμένης Θήκης την οποία μαζί με την Εφέστιο Εικόνα περιβάλλει ξυλόγλυπτο Κιβώριο.

Πολλές φορές ευωδιάζει, θεραπεύει, ενισχύει, παρηγορεί και φανερώνει πως η Χάρις του Θεού παραμένει ανεξίτηλη στο σώμα, ακόμα και μετά θάνατον και ότι είναι τεκμήριο και προοίμιο της μελλούσης Αναστάσεως και αφθαρσίας, ενώ κάθε Τετάρτη ψάλλεται η Παράκληση του Αγίου μας ενώπιον Του.

Αυτός ο Πνευματικός Θησαυρός αποτελεί ανεκτίμητη Δωρεά της Ιεράς Μονής Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου Μαζαράκι Βαγιών και παραδώθηκε στον Ναό από την Γερόντισσα Ευπραξία με σεμνή τελετή στις 10 Δεκεμβρίου 2000 μ.Χ.

Θαύμα του Αγίου

Ήταν Οκτώβριος του 1943 μ.Χ. Οι Γερμανοί Κατακτητές ήταν αποφασισμένοι να σκορπίσουν τον θάνατο πριν αναχωρήσουν από την Θήβα και να αφήσουν πίσω τους ερειπωμένη την μικρή τότε, συνοικία του Ταχίου. Οι πληροφορίες τους έλεγαν, ότι εκεί ήταν κρυμμένα πολλά πυρομαχικά, τα οποία θα χρησιμοποιούσαν οι αντάρτες εναντίον τους. Πραγματικά! Στο σημείο που βρίσκεται σήμερα το καμπαναριό υπήρχε ένας μικρός βοηθητικός χώρος, ο οποίος ήταν γεμάτος με όπλα και πολεμοφόδια. Οι Γερμανοί έδωσαν διαταγή να συγκεντρωθούν όλοι έξω από τον Ναό, και παράλληλα ζήτησαν κατάλογο των ανδρών από 16 ετών και πάνω, ενώ όποιος δεν ήταν παρών να τον αναζητούσαν και να τον εκτελούσαν επί τόπου.

Απέναντι από τους δυστυχείς κατοίκους, το Εκτελεστικό Απόσπασμα περίμενε το σύνθημα του Αξιωματικού για να στείλει το καυτό μολύβι στα σκελετωμένα από την πείνα σώματα τους. Έγινε εξονυχιστικός έλεγχος παντού. Στα σπίτια, στις αποθήκες, στα υπόγεια. Μέχρι και στον Ναό όρμησαν για να εντοπίσουν τα πυρομαχικά. Εδώ πρέπει να υπογραμμισθεί ότι οι Γερμανοί έχοντας ολοκληρώσει τις σφαγές του Διστόμου (Ιούνιος 1943 μ.Χ.) και του Προδρόμου (Αύγουστος 1943 μ.Χ.) ήταν αποφασισμένοι να πνίξουν στο αίμα οποιαδήποτε Αντιστασιακή ενέργεια.

Την είσοδο του χώρου όπου ήταν κρυμμένα τα πυρομαχικά την έκλεινε μία ξύλινη πόρτα, η οποία ανοιγόκλεινε με το φύσημα του αέρα και παράτεινε την αγωνία των απελπισμένων, που παρακολουθούσαν τον αιμοβόρο Αξιωματικό να φθάνει μέχρι εκεί, δυο και τρεις φορές, αλλά να μην μπαίνει μέσα, έχοντας νεκρωμένη την στρατιωτική του διαίσθηση αλλά και την ανθρώπινη περιέργεια.

Σε λίγο οι Ναζί έφυγαν άπρακτοι και σκυλιασμένοι. Δάκρυα συγκίνησης έτρεξαν από τα μάτια όλων. Με λαμπάδες, γονυκλισίες και μυστικές προσευχές ευχαριστούσαν τον Άγιο που εμπόδισε τον Γερμανό Αξιωματικό να εντοπίσει τα πυρομαχικά και που τους έσωσε από βέβαιο θάνατο! Διαφορετικά την τελευταία Κυριακή του Οκτώβρη δεν θα γιορτάζαμε ένα Θαύμα, αλλά θα θυμόμασταν μία σφαγή!

Δικαίως το Απολυτίκιο αποκαλεί τον Οσιομάρτυρα Νικόλαο τον Νέο: «...τῶν ἐν κινδύνοις ἀπροσμάχητος βοηθός, θλιβομένων τε θερμὸς ὑπερασπιστής, καὶ τῶν ἐν παντοίαις ἀνάγκαις ὑπέρμαχος...».

Ας Τον ευχαριστούμε και εμείς για την Προστασία Του και ας Τον παρακαλούμε να μην μας στερήσει την Ευλογία και την Χάρι Του.

Σημειώσεις

1) Διαβάστε εδώ την Ασματική Ακολουθία του Αγίου.

2) Διαβάστε εδώ τον Παρακλητικό Κανόνα του Αγίου.

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος δ'. Ως τῶν αἰχμαλώτων.

Ως τῶν νοσοῦντων ὁ ἄμισθος ἰατρός, καὶ τῶν ἐν κινδύνοις ἀπροσμάχητος βοηθός, θλιβομένων τε θερμὸς ὑπερασπιστής, καὶ τῶν ἐν παντοίαις ἀνάγκαις ὑπέρμαχος, Ὁσιομάρτυς ἐξ ἑώας Νικόλαε πρέσβευε Χριστῷ τῷ Θεῷ, σωθῆναι τὰς ψυχὰς ἡμῶν.

Ἄτερον Ἀπολυτίκιον

Ἦχος α'. Τῆς ἐρήμου πολίτης.

Εξ ἑώας ἐκλάμπας ἐν Βουνένοις ἠγώνισαι, Νικόλαε παμμάκαρ, ἐναθλήσας στερόβροτα· διὸ καὶ δοξασθεὶς παρὰ Χριστοῦ, θαυμάτων ἀναβλύζεις δωρεάς, τοῖς προστρέχουσι τῇ Κάρᾳ σου τῇ Σεπτῇ Ὁσιομάρτυς ἔνδοξε. Δόξα τῷ δεδωκότι σοι ἰσχύν, δόξα τῷ σὲ στεφανώσαντι, δόξα τῷ ἐνεργοῦντι διὰ σοῦ πᾶσιν ἰάματα.

Κοντάκιον

Ἦχος δ'. Ἐπεφάνης σήμερον.

Εξ ἑώας σήμερον ἀναφανέντα, ὡς ἀστέρα πάμφωτον, καὶ τῆς Ἑλλάδος εἰς δυσμὰς, ὑπὲρ Χριστοῦ ἐναθλήσαντά, σε ἀνυμνοῦμεν τὸν Νέον Νικόλαον.

Ἄτερον Κοντάκιον

Ἦχος β'. Τὰ ἄνω ζητῶν.

Τὰ ἄνω ζητῶν, τῶν κάτω κατεφρόνησας, καὶ κόσμον λιπῶν Θεῷ ἠκολούθησας. Ἐξ ἑώας ἄριστε, ἐν Βουνένοις παρώκησας, ἐν οἷς θῦμα γενόμενος, Χριστῷ προσενήνεξαι Νικόλαε.

Μεγαλυνάριον

Δεῦτε εὐφημήσωμεν οἱ πιστοί, τὸν ἐκ τῆς ἑώας, ἐξαστράψαντα ἀθλητὴν φύλακα καὶ ρύστην, Χριστιανῶν ἀπάντων, Νικόλαον τὸν Νέον, Χριστοῦ τὸν μάρτυρα.

Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Χαίροις Θετταλίας πάσης φρουρός, χαίροις τῆς Ἑλλάδος πολιοῦχος καὶ ἀρωγός, χαίροις ὁ Βουνένων, τὸν τόπον ἀγιάσας, τοῖς ρείθροις σῶν αἱμάτων, μάκαρ Νικόλαε.

Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Φύλαττε τοὺς δούλους σου ἀθλητά, τοὺς ἀθροιζομένους τῷ σεπτῷ σου, μάρτυς ναῶ, καὶ ἐπιτελοῦντας, τὴν σὴν ἀγίαν μνήμην, ἐκ πάσης ἐπηρείας, σοφὴ καὶ θλίψεως.

Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Μέγαν σε προστάτην καὶ βοηθόν, κεκτήμεθα μάρτυς, πεπτωκότες ἐν πειρασμοῖς, ρῦσαι οὔν παμμάκαρ, ἡμᾶς λοιμοῦ λιμοῦ τε, ὀρμῆς παιδῶν τῆς ἄγαρ, θεῖε Νικόλαε.

Ἐτερον Μεγαλυνάριον

Ταῖς πρεσβείαις τοῦ ἐνδόξου ἀθλοφόρου Νικολάου, Χριστέ διαφύλαξον, τοὺς σοὺς ἱκέτας, ἐκ παντοίας θλίψεως.

Ἐτερον Μεγαλυνάριον

Τῇ σορῶ τῶν σῶν λειψάνων προσιοῦσι, μετὰ πόθου παμμακάρο Νικόλαε, δώρησαι ῥῶσιν ψυχῆς τε καὶ σώματος.

Ὁ Οἶκος

Τοῦ Προδρόμου τὰς τρίβους διὰ ζήλου μάκαρ ἐσχηκώς, καὶ τὴν φωνὴν αὐτοῦ ἔνδον τῆς σῆς περιφέρων καρδίας, τὴν φάσκουσαν, μετανοεῖτε ἀπάρας τῆς σῆς πατρίδος, ὑπερόπτης γενόμενος νεότητος, κόσμου, πλοῦτου καὶ ρεοῦσης δόξης, οἷά τις ἀετὸς ὑπόπτερος ἵπτασαι ἐν Βουνένοις τῆς Θετταλίας. Κᾶκεῖ τῆς διὰ Χριστὸν ποθουμένοις σοι ἡσυχίας τυχών, οὐ μόνον ὑπερβαλλοῦση ἀσκήσει τὴν σὴν ψυχὴν κατεκάλυνας, ἀλλὰ καὶ μαρτυρικῶ στέφει, κατὰ τοὺς πάλαι ἐνδόξους Μάρτυρας, κατεκοσμήθης ἀείμνηστε καὶ εὐῶδες θῦμα γενόμενος, Χριστῶ προσενήνεξαι Νικόλαε.

Κάθισμα

Ἦχος πλ. δ'. Τὴν Σοφίαν καὶ λόγον.

Τοῦ σταυροῦ τῇ δυνάμει καθοπλισθείς, ἀπειλὰς τῶν βαρβάρων μὴ πτοηθείς, προθύμως διήνυσας, τὸν ἀγῶνα μακάριε εὐτολμία ἐλέγχας αὐτῶν τὴν δυσέβειαν, καὶ σοφῶς ἐκδιδάξας τοῦ λόγου τὴν σάρκωσιν ὅθεν τοὺς στεφάνους, παρ' αὐτοῦ ἐκομίσω, ἀξίους τῶν πόνων σου καὶ ἰδρώτων σου Ἅγιε, Ὁσιομάρτυς Νικόλαε πρέσβευε Χριστῶ τῷ Θεῷ, τῶν πταισμάτων ἄφεσιν δωρήσασθαι, τοῖς ἐορτάζουσι πόθῳ τὴν ἀγίαν μνήμην σου.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(19ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(18ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(18ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(Νωπογραφία 12ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(Νωπογραφία 16ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(15ος αι. μ.Χ.)



Αργυροσκέπαστη θαυματουργή
Εικόνα του Αγίου Νικολάου του εν
Βουνένοις (16ος αι. μ.Χ.).



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις
(Νωπογραφία 17ος αι. μ.Χ.)



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Άγιος Νικόλαος ο εν Βουνένοις



Η Πάντιμος Κάρα του Αγίου
Νικολάου του εξ Ανατολής

Σχετικά κείμενα

1. [Ακολουθία Αγίου Νικολάου του εν Βουνένοις](#)
2. [Παρακλητικός Κανόνας στον Άγιο Νικόλαο τον εν Βουνένοις](#)

Σχετικές συνδέσεις

1. [Μετακομιδή του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Νικολάου του εν Βουνένοις](#)
2. [Σύναξις των εκ Θεσσαλιώτιδος Αγίων](#)
3. [Σύναξη Αγιωτών Αγίων](#)

Παραπομπές

1. [Ιερός Ενοριακός Ναός Αγίου Νικολάου του Νέου](#)